

一季度 63 家公司境内外融资 85.73 亿美元

# 中国企业融资额占全球三成

大中华区著名创业投资与私募股权研究机构清科研究中心近日发布数据显示,今年一季度中国企业在境内外市场十分活跃,63家企业实现境内外上市,上市数量占全球市场四成,融资额占了三成。随着今年还有阿里巴巴等大型企业赴美上市以及A股市场IPO活跃,预计今年中国企业融资额可能创纪录。

## A股上市48家企业

根据清科研究中心对海外13个主要市场和境内3个市场统计,2014年第一季度全球共有146家企业上市,合计总融资274.05亿美元。其

中,中国企业有63家企业实现境内外上市,总融资额为85.73亿美元,上市数量及融资规模同比分别上升8倍和7.83倍,上市数量占全球的43.2%,融资总额占比为31.3%。

境内方面,一季度IPO重启使得48家企业先后在A股市场上市,合计融资58.46亿美元。深圳创业板和中小板依旧是境内IPO的主要阵地,第一季度两市场分别有23家和19家企业上市,各占境内上市企业总数的47.9%和39.6%,上海证券交易所只有6家企业上市。

融资额方面,深圳创业板以23.12亿美元的融资额占据中企境

内上市融资总规模的39.6%,上海证券交易所融资总额19.30亿美元,占比33.0%,主要是陕西煤业和海天味业均登陆了上交所,拉升了该市场整体融资规模。

2014年3月21日中国证监会发布了完善新股发行改革的相关措施,体现了监管层推进市场化改革、切实保护中小投资者利益的决心,随着规则不断完善,预计今年A股新股发行规模不会小。

## 15家中企海外上市

境外方面,一季度共有15家中企赴海外上市,合计融资27.26亿美

元,上市活跃度同比翻倍,融资规模同比增加1.81倍。这15家中国企业分布于香港主板、法兰克福证券交易所和香港创业板三个市场。

香港主板作为中国企业海外上市主力市场的地位依旧不变,共有13家企业上市,合计融资26.61亿美元,分别占中国企业海外上市总数的86.7%和融资总额的97.6%,且上市数量和融资金额较2013年同期分别增加85.7%、174.0%,仅3月31日上市的“哈尔滨银行”单笔融资额达11.30亿美元。

本季度美国资本市场虽无中企上市,但是京东、新浪微博已先后提

交IPO申请文件,阿里巴巴也公布了赴美IPO工作启动,二季度科技类中概股赴美进程值得关注。随着阿里巴巴等大型公司在美国上市,今年中国企业融资额很可能创历史纪录。

另外,IPO的开展使得2014年第一季度就有40家具有VC/PE支持的中国企业实现境内外上市并且获得较好回报。一季度VC/PE机构IPO退出平均账面投资回报为11.85倍,境内市场平均回报水平为12.94倍,海外市场为1.40倍,其中上海证券交易所上市企业为其背后VC/PE带来50.61倍较高平均账面回报水平。

本报记者 连建明

利用太空微重力环境进行“育种”

# 光明乳业期望培育出“太空牛奶”

本报北京今日电 (驻京记者于明山)光明乳业与中国探月工程质量保障对标合作启动仪式昨天在北京钓鱼台国宾馆举行,标志着光明乳业正式成为中国探月工程质量保障对标合作企业。记者在启动仪式上获悉,作为全球三家拥有自主知识产权的乳品企业之一,光明乳业的三株菌种将于今年搭载在中国探月工程三期再入返回试验的返回舱内,利用太空微重力环境进行“育种”,期望未来能够培育出“太空牛奶”。

这次质量保障对标合作,还成立了由探月工程、食品乳品生产、

质量技术部门等多领域专家组成的专家委员会。中国探月工程副总指挥、探月与航天工程中心主任李本正表示,探月工程与光明乳业所属行业不同,但在注重质量战略思维、质量控制操作程序、质量保障重大举措等方面有许多相同之处。

李本正还透露,随着嫦娥三号任务圆满成功,我国探月工程全面转入无人自动采样返回的新阶段。为验证嫦娥五号相关技术,将专门安排一次再入返回飞行试验。本次试验在返回舱内将搭载少量物品,以模拟未来采集的月壤。与以往不同的是,这次返回飞行试验飞到距

地球38万公里以外。

据悉,2008年光明乳业也曾借助神舟7号太空飞船,对两株专利菌种进行过搭载试验。经过高辐射、低重力和干燥太空环境的搭载,这两株菌种不仅保持了优良的存活性和稳定性,而且还具有抗不良环境的作用。

光明乳业总裁郭本恒表示,此前搭载在神舟7号上的菌种经过再育种后表现优异,此次搭载光明的专利菌株,是近年来首次也是唯一的深空搭载,开创了我国乳品行业的先河,希望这次远游到月球附近的新菌种能给光明乳业带来更大惊喜。

# 宜信财富上海探讨互联网金融

本报讯 (记者 连建明)宜信财富近日在上海举办“对话中国顶尖智库”高端财经论坛。中国国际经济交流中心副理事长、商务部原副部长魏建国出席论坛并作主题演讲,阐述他对两会后中国经济发展大趋势的看法。上海发展研究基金会秘书长乔依德、宜信财富投资理财部联席总经理赵若冰等出席论坛,与魏建国进行圆桌讨论,探讨2014年财富管理。

魏建国表示,金融改革是当前最迫切的,银行业的发展已经和实体经济的发展不同步,目前融资机制和融资平台不足,要改进中小型

企业的融资机制,允许一部分民间资本进入融资平台。

几位嘉宾对眼下市场最热门的互联网金融与传统金融的关系问题进行了热烈研讨,中国这么大规模的金融改革和创新从来没有经历过,可以借鉴的经验并不多,大家都认为需要加强监管。赵若冰透露,央行将牵头成立中国互联网金融协会,宜信将会成为中国互联网金融协会非常重要的发起单位之一,而中国互联网金融协会将起到监管的作用,因为所有这些互联网巨头的企业机构都将向中国互联网金融协会提供各自的相关数据、信息。

# 探寻中国发展型魅力城市活动启动

本报讯 (记者 连建明)以“智慧发掘,魅力发展”为主题的大型公益活动——“探寻中国发展型魅力城市”启动仪式近日在北京会议中心隆重举行。活动由华佗论箭组委会首席顾问、太平洋商学院院长严介和倡导发起,由华佗论箭组委会携手中国国际经济交流中心、中国城市发展研究院一起进行课题研究、数据采集以及实地调研。

“探寻中国发展型魅力城市”活动,以“智慧发掘,魅力发展”为

主题,以发展型城市为主体,具体定位为常住人口30万-100万的中小城市,旨在“发掘城市潜质、提升城市品质、成就城市品质”的同时,关注支持中小城市发展,探寻和发现最具成长潜力的中国发展型魅力城市,从而助推中国新型城镇化建设,提升新型城镇化质量,支撑城镇化可持续发展,魅力发展。历经“指标体系构建”、“专家实地调研”、“广泛征求意见”三个阶段,最终确定出十家最具成长潜力的“中国发展型魅力城市”。

# 浦发推出网上西联汇款业务

本报讯 (记者 谈璿)近期,浦发银行推出个人网上银行西联汇款发汇业务,实现网上银行对个人结汇、个人购汇、SWIFT 汇款以及西联汇款业务的全面支持,令客户足不出户即可轻松完成外汇汇款。

近年来,互联网在各项业务领域正逐渐展示出越发强大的渠道优势。2014年首月,浦发银行个人结售汇业务交易额中通过网上银行办理的交易额超过了半壁江山,再次验证网上银行已经成为客户办理外汇业务的首要渠道。

此次推出的网上西联汇款业务,是浦发银行与美国西联公司合作开展的个人外汇实时汇款业务,相比同类外汇汇款产品,具有快捷、方便和安全的特点:西联汇款支持实时汇兑,款项可在数分钟内汇达境外,收款人凭有效身份证件和汇款监控号码等信息即可提款;西联公司的代理网点遍布全球,共有435000多个网点,收款人可在西联公司的任一代理网点办理收汇;西联汇款每笔交易都置于严密的安全控制策略之下,兼有监控代码及身份核实保障,确保资金收付安全。

# 东方红-量化4号发行

本报讯 (记者 许超声)弱市格局下,量化投资类产品正成为投资者的新选择。为此,东方证券近日推出了东方红-量化4号集合资产管理计划,即日起通过工商银行、东方证券等代销渠道发行。

据了解,东方红-量化4号管理人东方证券在权益类投资方

面享有盛誉,近年来围绕传统优势领域积极布局,早在几年前就低调组建了量化投资团队,同时从海外引进了专业团队从事计算机算法交易研究,斥巨资购买了在国外量化投资基金中流行的分布式计算平台,搭建了高效实时的交易系统。

# 瑞银认为A股近期会继续向上

瑞银证券财富管理研究部主管兼首席中国投资策略师高挺,日前在上海谈了对二季度全球市场的看法,总体上看好欧美股市,不看好黄金、原油等商品市场,而中国A股市场维持箱体震荡的格局,但近期将从区间底端往上走。

高挺日前作了题为《国际复苏的新格局和投资启示》的演讲,他认为美国股市虽然已经上涨了较长时间,涨幅也较大,但是,对比一下长期静态市盈率,现在也就在平均水平,因此股票并不是特别贵,

向上的空间还是不小的。高挺认为美元会进一步走强,但相比之下,黄金、原油等商品市场不看好,因为资金会持续流出。

对于A股市场,由于今年1、2月份中国经济比较弱,一季度经济增长7.5%的目标是有挑战的。但是,回顾一下股市的走势,中国经济不是第一次到7.5%,如2013年二季度为7.5%、2012年三季度7.4%,但股市在这之后都有一个明显的反弹,因为这时候都将经济增长放在重要位置。所以,高挺认为短期一到两个季度A股市场问

题不大,应该从区间的底端往上,可能上涨250点。总体上,他认为今年大多数时间大盘指数会维持一个区间震荡格局,很大程度跟经济的周期有关系。

记者问他为什么美国经济复苏却对中国外贸的拉动效应不明显,高挺表示有两个原因,一个原因是去年1、2月份进出口数据比较高,是有水分的,因为有资金通过虚报关抬高了出口数据,所以今年同比看起来特别差。第二,去年人民币对美元持续升值,而很多国家对美元都是贬值,这样,中国有

效率升值很多,而汇率升值对出口的负面影响是滞后的,可能会影响今年的出口。此外,中国的工资上涨速度还是非常快,成本增加造成出口的竞争力削弱。

至于经济较弱资金成本却很高,高挺认为政府融资平台和房地产开发商等等对资金需求还是比较强,对利率不是特别敏感,这是一个阻碍利率回落的一个因素。但是,随着信托等违约风险出现,银行对非标的资产配置需求下降,那么,利率还是可能下降的。

本报记者 连建明